

# 让法治护航民族复兴

■桂从路

加强对建筑物业主权利的保护，增加规定居住权，强化对债权实现的保护力度……日前，民法典各分编草案提请全国人大常委会审议，这是民事立法中的一件大事。法治建设的铿锵步履，呼应着日前召开的中央全面依法治国委员会第一次会议，折射出中国特色社会主义法治建设深入推进的总体态势。

党的十八大以来，法治与改革两轮驱动、比翼齐飞，“法治”是治国理政的关键词。宏观层面，擘画全面依法治国的总目标和路线图；中观层面，民法总则等20余件法律颁布实施，权力清单和责任清单让法治政府建设步履坚实，锚定“以良法促善治”的目标；微观层面，落实法官员额制度、以审判为中心的诉讼制度等司法改革深入推进……

全面依法治国沿着既定道路蹄疾步稳、扎实推进，不断深化党对治国理政规律的把握，释放出强大的生命力和创造力，使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

5年多的砥砺前行，为新起点上推进全面依法治国开辟了更大空间。“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，也对法治建设提出了更高要求。改革进入攻坚期，如何推动司法制度改革涉险滩、闯难关？面对社会矛盾和问题交织叠加，法治建设如何跟上发展的脚步？党的十九大报告指出，“全面依法治国是国家治理的一场深刻革命”。这就要求我们砥砺攻坚克难的信心、增强闯关夺隘的勇气、凝聚改革发展的智慧，用法治建设为全面深化改革保驾护航，用依法治国推动国家治理体系和治理能力现代化。在这个背景下，成立中央全面依法治国委员会，加强

对法治中国建设的统一领导，可谓正当时、正当其势。

善于运用战略思维谋划全局问题，这是中国改革的成功经验。中央全面依法治国委员会定位于“管宏观、谋全局、抓大事”，既要破解当下突出问题，又要谋划长远工作，把主要精力放在顶层设计上”，目的就是将全面依法治国作为战略性、系统性、全局性工程，统筹谋划、把握重点、整体推动。纵观中央全面依法治国委员会第一次会议，提出全面依法治国新理念新思想新战略的“10个坚持、1个明确”，部署今年工作的7个要点，总体设计科学、改革方向清晰、路径规划明确，将有力促进法治中国建设迈入系统推进的新阶段。

从4年前的十八届四中全会，到如今成立中央依法治国委员会，“加强党的领导”的要求一以贯之，这是社会主

义法治最根本的保证，也是全面依法治国最鲜明的特征。近几年，全面依法治国从理论创新到实践探索不断取得突破，归根结底在于把党的领导贯彻到依法治国全过程和各方面。推进全面依法治国，一方面要发挥党统揽全局、协调各方的领导核心作用，确保法治建设不偏航、不迷路，另一方面要健全党领导全面依法治国的制度和工作机制，让党的领导行进在制度化、法治化轨道上。

奉法者强则国强，奉法者弱则国弱。全面依法治国不仅是为了解决当前的问题，更是为了立足长远，为民族复兴筹、为子孙万代计、为长远发展谋。加强党的集中统一领导，把中央的顶层设计落到实处，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，全面依法治国的目标可期，民族复兴将在法治护航下阔步向前。

## 张家界： 土家山村走出文化旅游富民路

■记者 袁汝婷 高文成

“门前喜鹊叫喳喳，欢迎贵客到我家；阿爸阿妈笑眯眼，阿哥阿妹乐开了花；毕兹卡拦门唱起歌，端起米酒请客喝……”记者抵达张家界永定区马头溪村时，身着民族服饰的村民们喜笑颜开，正唱着山歌、以土家族“拦门酒”迎接游客。

马头溪村地处张家界东南边陲的大山深处，是一座土家族村寨，因村内有溪水自北向南穿流而得名。两汉时期，人们在此依山造田、临溪建房，繁衍生息。这里有明清时期以来的土家族吊脚楼400余栋，又传承着打夯歌、放排歌、花轿迎亲、杀年猪、原始农耕、木榨油等土家民俗文化技艺。

唱“拦门酒”山歌的是马头溪村的油菜花艺术团，成立于2011年。老团长龚桂梅今年83岁了，团里许多山歌都由她编词，出口成调，“游客们觉得我们的表演原汁原味，淳朴真实。”

马头溪村党支部书记郑明华说，发展文化旅游，是他来到这个土家族村寨后，整整两个月在村里“一圈圈打转”，才想明白的致富路。

“村里吊脚楼很多，保存得很好，不少民俗也有传承。有了民居，土家族文化就有了根；有了民俗，就能让土家族文化出彩。”郑明华说。

于是，吊脚楼客栈开了起来，风味年俗活动办了起来，油菜花艺术团建了起来，游客也一年年多了起来。起初，游客都来自周边区县，如今，香港、台湾、日本、美国的游客都来了。

村里常常见到这样的场景：穿着民族服饰的土家族大姐，笑呵呵地与金发碧眼的外国游客合影，唱着山歌递上一杯自家酿的米酒……

从加拿大留学回来的青年画家田浩文，已经在马头溪村住了好几个月，为的是将美丽独特的土家族村寨画下来。“热情好客是土家族人的本色，那种从骨子里散发出来的‘欢迎你来我家’，才是这里发展文化旅游的底色。”

金述贵今年47岁，在深圳打了20年工，几年前回到马头溪村，开起了农家乐。“游客喜欢我们这里的风景和文化，我这个客栈第一年收入就有50万元。”记者了解到，如今村里有各类农家乐11家，年收入在10至200万元不等。

郑明华告诉记者，获评“中国少数民族特色村寨”“中国最美休闲乡村”的马头溪村，如今已有164户贫困户、516名贫困人口实现根本上脱贫。2017年，全村接待游客15万人次，旅游综合收入突破800万。

马头溪村所在的张家界永定区，依托“文化+旅游”的发展模式，连续第六年获评湖南省旅游产业发展“十佳县市区”。2017年，永定区共接待游客3400余万人次，旅游总收入335.3亿元，旅游业覆盖农村贫困人口达1万人，实现人均增收4500元，带动劳动就业达2.2万人。

永定区委书记祝云武介绍，土家文化是民族艺术瑰宝，更是得天独厚的乡村旅游资源。文化和旅游的融合发展，正在成为一种新兴综合性业态；乡村“文化+旅游”模式，为脱贫攻坚提供了很大助力。

记者亲身感受到，文化旅游的发展，让土家文化遗产在开发建设中得到了积极保护，道路交通建设、水利设施建设也得到改善提升。

“自从发展了旅游，村里建设得更好了，我们更为自己的土家族文化感到自豪。”马头溪村“拦门酒”主唱张华蓉说。

(新华社长沙8月28日电)



画中有话

## 酒后“代价”

天气渐凉，三五朋友小酌，酒酣耳热之际，本想找个代驾解除后顾之忧，可随着代驾市场规模越来越大，许多行业乱象开始充斥其中。醉酒代驾、资质不全、漫天要价、临时加价……快速成长的代驾行业还有许多问题待解。

记者发现，代驾人员的归属五花八门，有网络平台注册司机，有本地代驾公司雇员，还有单干的“黑代驾”。

新华社发 朱慧卿 作

## 欧洲游低价风暴来袭 千万别错过

9月15日以前报名即送千元旅游券

欧洲游一直是近几年老年人出境游的一个热门线路，为圆父母们一个欧洲梦，中国国旅周口分社推出欧洲六国游报名即送千元大礼包活动！10月12日周口出发！全程导游服务！四川航空直飞欧洲！畅游捷克、德国、法国、意大利、瑞士、奥地利六国14天！

为方便广大老年客户，本次欧洲游活动采取24小时快签！省去了录指纹的来回费用，还免去了舟车劳顿。值得一提的是，10月中旬的欧洲是一年中最美的，温度适中，特别适

合中老年人出行！

为答谢新老客户对中国国旅的厚爱，欧洲六国14日游原价12800元，现在特价9600元，含签证小费！凡在9月15日前报名的客户，送1000元旅游券，再送千元大礼包（品牌拉杆箱、多功能转换插座、品牌电烧水杯）。仅30个名额！报满即止！

咨询电话：8911188 8911199

13592279222

报名地址：八一大道中国银行对面中国国旅周口分社